

瓜沥梅林村： 争创时代标杆，携手共“富”未来

文 沈国强

穿行于村道，映入眼帘的有亭台楼阁，有假山曲径，还有群众纯朴而温暖的笑脸。新式别墅连片林立、沥青村路户户直通、农家小院修竹环抱、门前花园摇曳生姿、乡村书房书香弥漫、智慧生活触手可及。北塘河景观绿道、乡村公园、美丽池塘、梅林大道……人与自然的完美融合，这儿便是浙江杭州萧山瓜沥镇梅林村。

近来，瓜沥镇梅林村已经成为远近居民的打卡地，尤其是今年9月份，梅林未来乡村建设一期26个项目全面建成后，首创多个未来场景，集聚了8个美好生活中心，更是热闹非凡。



8个美好生活中心加持下的 美好乡村

在梅林村的南面，有一座占地面积19亩，建筑面积约1.5万平方米的美好生活中心。这里设置了大量公共服务空间，是梅林村未来乡村“五化十场景”的集成“窗口”，不仅服务于梅林村，更是辐射周边村庄居民学习教育、休闲娱乐、交流互动的邻里中心。

“‘未来乡村’建设的价值取向，首当其冲就是人本化，要实现乡村生产生活生态全方位、系统性重塑。”据介绍，梅林作为“千万工程”的先行者，在未来乡村建设中，充分考虑到了不同年龄层次和不同群体的需求，让村民只要来到美好生活中心，就能享受到各种各样的公共服务配套。

在今年瓜沥镇举行的合力共创共富乡村研讨会上，梅林按照“5+25+X”的架构，构建起了梅林村共同富裕指标评价体系。“5”是结合梅林实际情况，从经济富裕、服务优质、文化先进、生态宜居、社会和谐共五个维度进行分类评价；“25”是筛选出25个适用于梅林村的省级指标；“X”是结合梅林村实际情况和发展目标，目前已梳理出27个梅林特色指标。

走进梅林24小时乡村书房，就看到了一排听读机，老人点一点里面的有声读物，就消除了手机端阅读的数字鸿沟；村民只要拿身份证或市民卡，就能打开门禁。平时，书房还会举行文化沙龙、少儿读书会、“四点半课堂”、诗歌朗诵会等，活动丰富极了。



美进“细胞”的 宜居环境

今年梅林村启动“未来乡村”建设后，第一步就是从改善环境入手，催生乡村蝶变。

高围墙变成了低栅栏，家家户户围在深墙内的美丽庭院成为了村民们的“共享花园”；推进“非粮化”整治工作，苗木地变成了新稻田，汇出了一幅幅“粮田回归白鹭飞”的画景；突兀的保笼不见了踪影；庭院内外成了标准方的小菜园；北塘河景观绿道，古朴典雅的石栏，石板铺就的路面，与岸边的花坛、翠竹、附近的石桥、湛蓝的天空相映成趣，形成一幅美丽的画卷。

如今，乡村公园、美丽池塘、梅林大道……全部成了未来乡村最基本的底色。行走在梅林村，步步皆是景。

50个小切口应用 搭建“数字乡村”

数字乡村建设是梅林未来乡村先行的基本手段。梅林村遵循“一体化、大集成、可复制”的理念，聚焦“小切口、大场景、强牵引”，按照数字基建、数字服务、数字生活、数字产业、数字治理的“五大集成”，做实数字场景，赋能未来乡村建设。

今年61岁的王水云，不久前从梅林村社区卫生服务站领到了一台智能血压计，不仅可以在家测量血压，相关数据还会实时上传到云端。家庭医生通过慢病管理系统，就可以实时观测老人的健康数据，一旦发现血压过高等问题，就会上门进行诊断。

这是梅林村根据萧山全省试点的“健康大脑+智慧医疗”建设的一个应用场景，可实现就医行为分析、居民健康画像等功能，为全人群提供全生命周期的健康服务。眼下，梅林村2719名村民已全部建立电子健康档案。

像这样的数字化场景，在梅林村已经成为了一种常态。

近日，梅林村开通了“数智地名”服务，村民戴师傅是首批体验者之一。他在接到杭州亲戚想来游玩的电话后，便自豪地告诉亲戚，只要用手机扫一扫“数智地名”二维码，点开“数智地名”一栏，直接输入他家的门牌号，便可以一键导航到家门口，比以前只能导航到村口精准多了。

一方面，利用实景三维构建多视角、大范围、高精度、高清晰的数字沙盘，3条路线采集全村景观，结合VR室内浏览，动态呈现梅林村貌和建设预期。在梅林村美好生活中心，只要点开“数智地名”驾驶舱，梅林村的全景全貌便实时展现在眼前。

另一方面，利用地图数据库，开发移动端电子地

图，可在移动端互动实现360°浏览。通过移动端电子地图，用户可实现精准导航。

“我们通过区级赋能、依托‘沥家园’基层治理体系，推进成熟场景、赋能场景、创新场景三大类共50个数字应用场景的落地实施。”瓜沥镇党委副书记顾欢军介绍道。

多元邻里互动 享富足精神生活

前不久，梅林村在梅林乡村公园举行了一场篮球赛，由瓜沥镇机关队、建行队、梅林队与车路湾队四支队伍参赛。赛事分两个傍晚进行。

比赛现场气氛热烈，队员们不断飞奔、跳跃，尽显矫健身姿。村民们驻足观看，不由得发出阵阵掌声。最终瓜沥机关队拿到了第三名的好成绩；车路湾队战胜梅林队，成为本次比赛的冠军。镇党委副书记顾欢军为冠军队伍颁奖。大家本着“友谊第一，比赛第二”的精神，纷纷表示以后想要多参加此类体育活动，增加彼此友谊、提升自身素质！

精神文化富有，是打造共同富裕的重要内容。梅林村在推进未来乡村建设中不仅设置了众多的公共文化空间，同时组建了太极队、萨克斯队、排舞队、文学朗诵队、书画艺术队、篮球队等六个文化社团，积极开展丰富多元的文化活动，滋养百姓精神家园。此外，还开展梅林“好工匠”“好青年”“好婆媳”等评比活动，引导村民形成崇尚文明、崇德向善的良好社会新风尚。

三产融合 助力乡村走向共同富裕

上世纪90年代末，梅林村高起点规划实施了集“工业小区、农业园区、住宅楼区”于一体的“三区合一”新农村建设，从一方沙地打造成闻名全省的新农村建设示范样板。而今，发挥共同富裕指标评价体系的牵引作用，梅林走上强村富民之路，产业兴旺更是重中之重。

“我们主要就是做好一二三产融合的文章。”梅林以“绿色生态”为发展主线，以数字化为增长极，招引现代农业和数字化智能制造产业。

眼下的梅林，已经形成1200多亩农业园区；“茗远雅居茶室”已开始试营业；位于美好生活中心东区块、占地550平方米的无人超市、无人健身房、无人咖啡馆已经投入使用；而在美好生活中心二期，乡创中心、乡村旅店、幼托机构、艺术培训班、老年公寓、幸福食堂等项目正逐个跃出纸面……

随着梅林未来乡村建设的推进，必将会创新出更多时代的标杆，携手奔赴一个共同富裕的未来。